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Todas las Comunidades Autó-
nomas españolas experimen-
tan mejoras en su nivel de 
confianza empresarial. 
 
El Índice de Confianza Empre-
sarial canario se sitúa en los 
98 puntos, el más bajo del 
conjunto de regiones españo-
las. 
 
El porcentaje más elevado de 
respuestas sigue mostrando 
pesimismo, tanto en los resul-
tados del primer trimestre co-
mo en las perspectivas para el 
segundo.  
 
Todos los sectores mejoran su 
confianza, liderados por trans-
porte y hostelería, por compa-
rarse con períodos de mucha 
negatividad. 
 
La Gomera, la isla con mayor 
crecimiento en su confianza 
empresarial (9,1%) en el segun-
do trimestre del año.  

ICE CANARIAS–NACIONAL 
Indicador de Confianza Empresarial 

Una publicación 
elaborada por 

FUENTE: 

ICE II trimestre 2021 Nacional y por CCAA El Indicador de Confianza Empresarial armo-
nizado avanza levemente en el segundo 
trimestre del año con un incremento del 
3,5%, el cuarto más bajo del conjunto del 
conjunto de Comunidades Autónomas, por 
delante tan solo de los de Murcia (3,2%), 
Galicia (2,4%) y Comunidad Valenciana 
(1,8%).  
 
La media de la confianza empresarial del 
conjunto de empresarios españoles sube un 
5%, siendo las regiones españolas con mejo-
res registros en el periodo de análisis las de 
Castilla-La Mancha (8,3%), Cataluña (7,8%) 
y Baleares (7,1%).  
 
La leve mejora de la confianza empresarial 
está motivada por unas perspectivas para el 
segundo trimestre del año algo menos pesi-
mistas que las arrojadas un trimestre antes 
ya que los resultados empresariales se man-
tienen invariables por tercer trimestre conse-
cutivo con un saldo de situación de -49 pun-
tos, similar al de hace un año (-48 puntos), 
justo cuando se declaraba el estado de alar-
ma a mediados del mes de marzo y arranca-
ba la “pesadilla” de la crisis sanitara, con una 
drástica deriva socioeconómica en la que aún 
estamos inmersos. 

La confianza empresarial avanza levemente en el segundo trimestre con un 
incremento del 3,5% respecto al primer trimestre del año 
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Variación trimestral del ICE
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El 52,7% de los empresarios opina que sus resultados a corto 
plazo serán desfavorables, un 29,6% menos que hace un año 
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INDICADOR DE EXPECTATIVAS-CANARIAS 
Opiniones de los empresarios respecto al trimestre que comienza (II TRIMESTRE DE 2021) 

El balance de expectativas (diferencia entre las 

opiniones de los empresarios optimistas y los 

pesimistas) se sitúa en -44 puntos. Un valor aún 

muy pesimista pero que mejora 10 puntos sobre 

las expectativas que tenían los empresarios de 

las islas hace tres meses.  

Respecto a los datos de hace un año, momento 

en el que se declaraba el primer Estado de 

Alarma, la mejora es de 36 puntos pues en el 

mes de abril de 2020 las expectativas 

empresariales llegaron a retroceder 80 puntos.    

Así, del conjunto de empresarios canarios un 

52,7% piensa que la marcha de su negocio será 

negativa entre abril y junio de este año, el 

38,1% opina que mantendrá sus resultados 

estables y el 9,2% restante cree que mejorará 

su actividad respecto al primer trimestre. 

INDICADOR DE SITUACIÓN-CANARIAS 
Opiniones de los empresarios respecto al trimestre que finaliza (I TRIMESTRE 2021) 

El balance de situación (diferencia entre 

respuestas favorables y desfavorables 

respecto al trimestre finalizado) arroja un 

saldo negativo de -49 puntos, con lo que se 

mantiene la misma negatividad de los dos 

trimestres precedentes. 

El 6,8% de los gestores de establecimientos 

empresariales ha tenido una opinión 

favorable sobre la marcha de su negocio en 

el primer trimestre de 2021. Por su parte, el 

55,6% ha opinado de forma desfavorable y el 

37,6% consiguió mantener la actividad 

respecto a los últimos meses del pasado año. 

Estos porcentajes difieren poco de los de 

hace un año en el que el primer trimestre se 

caracterizó por dos meses buenos, enero y 

febrero, y un mes de marzo en el que se 

desplomó la actividad a partir del día 15. De 

hecho, el saldo de situación de entonces fue 

de -48 puntos, anticipando el periodo de 

mayor recesión desde la declaración del 

estado de alarma con una caída del saldo de 

situación de -70 puntos.  

Evolución Saldo de Expectativas - Canarias 

Evolución Saldo de Situación - Canarias 

Las expectativas empresariales continúan recortando negatividad en el segundo trimestre del año 

El balance de situación se mantiene por tercer trimestre consecutivo en los –49 puntos  

-3
-1

-6

7 7 7
4 7

15
10

6

14
20

8

0

2 3

-5
-9 -7 -5

-48

-70

-49 -49-49

Ene
15

Abr
15

Jul
15

Oct
15

Ene
16

Abr
16

Jul
16

Oct
16

Ene
17

Abr
17

Jul
17

Oct
17

Ene
18

Abr
18

Jul
18

Oct
18

Ene
19

Abr
19

Jul
19

Oct
19

Ene
20

Abr
20

Jul
20

Oct
20

Ene
21

Abr
21

-7

1 1
5

-1

2
4

9 9 9
12

17
10 8 6 6

-8 -6 -4
-11 -10

-80

-58 -57
-54

-44

Ene
15

Abr
15

Jul
15

Oct
15

Ene
16

Abr
16

Jul
16

Oct
16

Ene
17

Abr
17

Jul
17

Oct
17

Ene
18

Abr
18

Jul
18

Oct
18

Ene
19

Abr
19

Jul
19

Oct
19

Ene
20

Abr
20

Jul
20

Oct
20

Ene
21

Abr
21



ABRIL 2021 

página  3 

COMPOSICIÓN DEL ICE POR SECTORES-CANARIAS 
Todos los sectores experimentan una mejora en su nivel de confianza empresarial 

TRANSPORTE Y HOSTELERÍA 
El sector con mayor porcentaje de 
respuestas desfavorables, aunque 
mejora respecto a trimestres anteriores 

COMERCIO 
El 61% de los comercios de Canarias 
empeoró sus resultados en el primer 
trimestre del año 

OTROS SERVICIOS 
Un 47% de las empresas prevé mantener 
la actividad entre abril y junio 

INDUSTRIA CONSTRUCCIÓN 
Un 43% de los empresarios prevé un 
trimestre desfavorable 

El 48% de los industriales cerró el primer 
trimestre del año con resultados empre-
sariales negativos. Un porcentaje que 
mejora de cara a las expectativas para el 
segundo trimestre (42%), a favor de un 
incremento de las respuestas que apun-
tan estabilidad, que avanzan dos puntos 
porcentuales (46%) y de las favorables, 
que crecen cuatro puntos hasta el 12%. 

Todos los sectores económicos experi-
mentan aumentos en su nivel de confian-
za. Transporte y hostelería presenta el 
mayor incremento, 7,1%, por comparar-
se con una peor situación de partida, 
mientras que la Industria tan solo avanza 
un 0,3% en su nivel de confianza. 

 

Hace un año todos los sectores mostra-

ban caídas en su nivel de confianza 

superiores a los dos dígitos. 
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El sector de Transporte y hostelería continúa 

agrupando a las empresas que muestran un 

mayor deterioro en su actividad económica 

con un porcentaje de respuestas desfavora-

bles del 77%, tanto si atendemos a los resul-

tados obtenidos como a las perspectivas para 

el segundo trimestre. Las respuestas favora-

bles se sitúan en mínimos con porcentajes del 

4% en el primer trimestre del año y del 3% 

para el segundo. 

El comercio es, tras la hostelería y los trans-
portes, el sector que mayor porcentaje de 
respuestas desfavorables arrojó en el primer 
trimestre del año con un 61%. A pesar de ello, 
mejora sus perspectivas a corto plazo con un 
retroceso de las respuestas desfavorables 
hasta el 57% y una leve caída de la estabili-
dad hasta el 31%, que se trasladan a las res-
puestas favorables que crecen hasta el 12% 
en sus previsiones para el segundo trimestre. 

Tasas de variación trimestral - Sectores 
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La estabilidad en la actividad de las empresas del 
sector de la construcción fue la tónica general en el 
primer trimestre del año con un porcentaje de res-
puestas del 48%. A pesar de ello, sigue siendo ele-
vado el porcentaje de empresas que apunta un dete-
rioro de su actividad durante los primeros meses del 
año (42%), frente a las que señalan una recupera-
ción (10%). De cara a las expectativas se aprecia 
una mejora en las respuestas favorables, aunque 
también aumentan levemente las desfavorables. 
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El sector de “Otros servicios” acusa el efecto 

arrastre que está produciendo la caída de la de-

manda turística y local, por la pérdida del poder 

adquisitivo derivado del deterioro del empleo y la 

incertidumbre reinante, tal y como muestra el 50% 

de respuestas desfavorables en el primer trimestre 

de año. Las expectativas para el segundo apuntan 

una leve mejora que se aprecia en el aumento de 

la estabilidad y el leve crecimiento de las respues-

tas favorables que pasan de un 6% a un 7%. 

El 46% de los industriales canarios 
mantendrá estables sus resultados 
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INDICADORES DE SITUACIÓN Y EXPECTATIVAS ISLAS 
Evolución Saldo de Expectativas II Trimestre 2021  Evolución Saldo de Situación I Trimestre 2021  

ICE CANARIAS – ISLAS 

Todas las islas registraron resultados negativos durante el primer tri-

mestre de 2021. Los empresarios de Lanzarote y Fuerteventura fueron 

los que arrojaron un balance de situación más negativo con caídas de -

66,6 y -62 puntos respectivamente. Por su parte, La Palma fue la isla con 

la diferencia entre respuestas positivas y negativas menos negativa con -

23,7 puntos, seguida de El Hierro con -36,1 puntos. Las islas capitalinas 

de Tenerife y Gran Canaria arrojan saldos de -49,8 puntos y -43,6 puntos 

respectivamente. 

La isla de Lanzarote registra el peor saldo de situa-
ción con un descenso de -66,6 puntos 

Las expectativas para el segundo trimestre mejoran los saldos del 

trimestre precedente, aunque continúan siendo negativos para to-

das las islas. Así, las previsiones menos pesimistas son las de las 

islas de La Palma (-25 puntos), El Hierro (-27,8 puntos) y Gran Ca-

naria (-38 puntos). El resto de islas retroceden por encima de la 

media regional, siendo la más pesimista en sus previsiones la isla 

de Fuerteventura con -58,7 puntos, seguida de Lanzarote con -51,3 

puntos y La Gomera (-48,7). 

La confianza empresarial mejora en el segundo trimestre de 2021 respecto al trimestre anterior en todas las islas. La mayor recuperación 
se produce en la isla de La Gomera con un incremento en su nivel de confianza empresarial del 9,1%. Le siguen las mejoras en las islas 
de Fuerteventura (6,2%), La Palma (5,7%) y Tenerife (5%), todas ellas por encima del incremento medio regional. Por debajo de la media 
canaria se encuentran las islas de El Hierro (1,5%), Gran Canaria (1%) y Lanzarote con un leve crecimiento del 0,2%. 

ICE II trimestre 2021, por islas 

Los empresarios de La Palma son los que arrojan 
un saldo de expectativas menos negativo 

 

Tasa de variación trimestral, por Islas 
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EVOLUCIÓN DEL ICE POR ISLAS 
LA CONFIANZA EMPRESARIAL MEJORA LEVEMENTE EN TODAS  LA ISLAS  
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Variación del ICE - La Gomera
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QUÉ ES EL ICE 
Y CÓMO SE ELABORA 

El Indicador de Confianza Em-
presarial (ICE) se basa en un  
sondeo de opinión a una mues-
tra representativa de estableci-
mientos canarios,  en función 
de los resultados empresaria-
les (Indicador de situación) del 
trimestre que acaba de finali-
zar, así como de sus perspecti-
vas para el trimestre entrante 
(Indicador de expectativas).  
 
El ICE armonizado se constru-
ye a partir del de situación y el 
de expectativas. 
 
Metodología 
 
Muestra: 844 establecimientos 
canarios pertenecientes a cinco 
sectores económicos, de diferente 
dimensión. 
 
Saldos: diferencia entre el porcen-
taje de respuestas favorables y 
desfavorables. 
 
Periodicidad: trimestral 
 
Fuente: ISTAC 

 Nos permite tomar la 
“temperatura” del estado 
de ánimo de los 
empresarios canarios 

FUENTE: 

FACTORES 
INDICATIVOS DEL 
CLIMA EMPRESARIAL 

CLIMA EMPRESARIAL 
POR SECTORES 

Expectativas Situación Expectativas Situación Expectativas Situación Expectativas 

Industria 
El 80,2% de las empresas conservará sus planti-

llas durante los próximos meses, mientras que un 

14,2% estima que pudiera verlas reducidas. El 

5,2% prevé incrementar su personal. En materia 

de precios el sector apunta estabilidad según el 

62,7% de los encuestados. 

Construcción 
El 28,1% de los empresarios cree que pudiera ver 

reducidas sus plantillas entre los meses de abril y 

junio. Un 65,8% estima que las mantendrá esta-

bles y tan solo el 6,1% prevé aumentos. 

Transporte y Hostelería 
Hace un año, ninguna de las empresas encuesta-

das preveía incrementar sus plantillas en el se-

gundo trimestre del año. Un año después el por-

centaje de respuestas favorables es del 6,6%, 

frente al 34,6% que cree que pudiera ver reduci-

do su número de trabajadores durante el periodo 

de abril a junio, respecto a los tres meses prece-

dentes en el que coincidió la Semana Santa. La 

gran mayoría (58,8%) apunta estabilidad en el 

empleo. 

Comercio 
Un 72,8% de las empresas del sector confía en 

mantener sus plantillas en los próximos meses, 

un 22,3% cree que podría experimentar retroce-

sos en el personal contratado y tan solo un 4,9% 

apunta incrementos en el empleo en el segundo 

trimestre del año. 

Otros Servicios 
El 74,4% de las empresas esperan mantener sus 

plantillas, el 22,1% cree que perderá puestos de 

trabajo y tan solo el 3,5% opina que podría experi-

mentar incrementos. 

La dura situación económica se sigue 
cebando con el empleo, tal y como arro-
jan los saldos negativos entre las res-
puestas de los empresarios que han 
aumentado sus plantillas y las que no 
han tenido más remedio que reducirlas. 
Así, el saldo de situación del personal 
contratado en el primer trimestre fue de -
25,1 puntos y el previsto para el segundo 
reduce su negatividad hasta los -18,4 
puntos 
 
Un 5% de los empresarios encuestados 
opina que necesitará, entre los meses de 
abril y junio, más personal que el ya 
contratado. Porcentaje pequeño pero 
que mejora respecto al trimestre prece-
dente en el que fue de tan solo el 3,9%. 
La gran mayoría de las empresas mantu-
vo estable sus plantillas durante los pri-
meros tres meses del año (67,1%), aun-
que también fue significativo el porcenta-
je de empresas que experimentó retroce-
sos en su número de sus trabajadores 
(29%). 
 

El comportamiento de los precios tam-

bién apunta una leve mejora, aumentan-

do el porcentaje de respuesta de mante-

nimiento de los precios de un 69,3% en 

el primer trimestre del año a un 72,1% en 

sus previsiones para el segundo. Asimis-

mo, retrocede el porcentaje de empresa-

rios que cree que reducirá sus precios 

pasando este de un 24,3% a un 21,7%. 

Tan solo un 6% cree que los aumentará. 

Situación 

Saldo Aumentado Sigue Igual Disminuido 

Empleo (personal contratado) 3,9 5,1 67,1 71,4 29,0 23,5 -25,1 -18,4

Nivel de precios 6,4 6,2 69,3 72,1 24,3 21,7 -17,9 -15,5

Exportaciones 11,8 20,0 61,2 61,2 27,1 18,8 -15,3 1,2

http://www.gobiernodecanarias.org/istac/jaxi-web/menu.do?path=/04031/E30199B/P0001&file=pcaxis&type=pcaxis&L=0

